

■明星辅导员

## 找准切入点，校外教育也精彩 少先队员走进“浦东老宅”上队课



记者 曹莹

村小中队辅导员、村小大队辅导员、区少先队教研员……26年的教育生涯中，2020年度全国优秀少先队辅导员姚瑜洁老师在平凡中找到了属于自己的一方天空。姚老师19岁就站上三尺讲台，担任村

小大队辅导员的她，经常带领少先队员开展各项活动，成为教研员后，她乐此不疲地带领辅导员做课题、搞培训。

2015年起，姚瑜洁和康桥小学的辅导员们进行了市级课题《依托“浦东老宅”，开发和实施校本少先队活动课的实践研究》的探索。浦东老宅不仅是一座“用拆迁老建筑构件建造的最大建筑群”，更是有着丰富人文精神、传承着“爱国、敬业、诚信、友善”内涵的“教科书”，所以将其融入到少先队活动课中，让其承载更多的价值含量，对培养少先队员社会主义核心价值观有着积极的作用。

在姚瑜洁的指导下，“浦东老宅”系列少先队活动课走出课堂，走出学校，以浦东老宅为活动基地，使队员们在老宅中参观、体验、感悟，增加了队员们实践社会的机会，丰富了少先队的活动阵地。

为了做好这个课题，她一次次来到康桥小学，为全校27位中队辅导员作开展浦东老宅少先队活动的讲座，指导辅导员们开展了“浦东老宅”系列少先队活动课，带领学校辅导员们一起学习、一起研究，设计修改了30多节少先队活动课。

她多次和大中队辅导员带领孩子们在浦东老宅开展各种有意义的活动，想方设法把浦东老宅里蕴含着历史的人文气息和孩子们自己的理解结合起来，和少先队活动课结合起来，进行有机的创新，参与了康桥小学老宅歌谣诵读比赛、“老宅灶画小能手”灶画展示活动、“听王爷爷讲老宅小故事”等活动，在雏鹰争章中增加了“童心看老宅”特色章，在学习老宅文化的同时，挖掘背后蕴含的老宅精神，紧密结合老宅各种资源做个性化探索与实践，使孩子们在活动中体验成长。

### ■红领巾心向党

## “红色印记”进校园 微团课细述新渔阳里

记者 曹莹

4月6日下午，上外尚阳学校开展庆祝中国共产党成立100周年系列活动——“红色印记”进校园，上海市青少年党史教育校园行活动。首批党史教育基地——团中央机关旧址（渔阳里）纪念馆的张亚玲老师，以微团课的形式向学生们讲述了新渔阳里的故事，让同学们了解共青团的历史。

“渔阳里”是一条具有鲜明红色基因的百年弄堂。在“一大”正式召开前长达一年多的时间，一批批中国先进知识分子集聚这里，完成了理论宣传、阶级动员、人才培养、组织创建、筹建一大成立大会等工作，在这里见证了中国共产党历史上的诸多“第一”。

在张老师绘声绘色的评说下，从鸦片战争开始的百年耻辱史，到新中国成立共产党带领人民

奔赴“百花齐放”新时代，同学们仿佛身临其境。

六（2）中队唐心蕊同学说，通过这次讲座的学习，让她知道了“渔阳里”，也让她对共青团的认识从模糊逐渐变得清晰。八（3）中队的韩金慕童表示，“我们享受着无数革命先辈赢取来的胜利果实，我们应该顺着先烈的这种精神前进，勤劳勇敢地面对各种挑战，力争成为一名合格的共青团员，为建设我们伟大祖国出一份力！”



## 一针一线绣党旗， 献礼建党100周年

记者 曹莹

4月9日下午，北郊教育集团全体教师齐聚民办新北郊初级中学，举行“同心向党 共绣党旗”庆祝中国共产党成立100周年主题系列活动。为了把爱党敬党思想深埋在每一位师生心中，北郊教育集团与某纺织集团合作，通过国家级非物质文化遗产项目“上海绒绣”，用一根根羊毛绣线将一个个红色故事、一节节红色党课串联起来，以生动的形式表达“党旗在手更在心”的信念，以及“一针一线致敬百年”的情感。



虹口区教育工作党委书记黄丽芳在会上表示，此次活动是一堂生动的党课。北郊教育集团党建共建活动形式多样，在这一特殊的时期，作为教育者更应该学习党史，掀起学党史的热潮，通过党史学习教育，做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。作为教育工作者，要为党育人、为国育才，立足课堂，充分利用虹口区优秀红色资源丰富学校活动，让青少年走出学校的小课堂走向社会的大课堂，让青少年了解党的历史，铭记党的恩情，听党的话跟着党走。